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KOZÜGrYEK.
A szabad-iparról.

(Levelek.)

IV.
Eger, febr. 4. 1863.

Kedves barátom!
Hogy az ipar-ügy rendezésénél ne anarchia, 

hanem valódi rend hozassék be, nem elég csakis az 
átalános emberi jogokra tekintettel lenni. Az emberi 
átalános kötelességek is azonképen figyelembe veen- 
dökjtt. Mert, ezen emberi jogok és kötelességek ösz- 
szeköttetésben és kölcsönös hatással vágynak egy­
másra , melyek egyikének mellőztével a másiknak 
is szenvedni kell. És ezen emberi jogokhoz — mi­
után az ember tényleg él, mindenek előtt tartozik : 
a föná11hatásnak a megélhetésnek 
joga. De mindnyája az embereknek főn nem tart­
hatja magát, ha az ipar-szabadság örve alatt egy­
néhány kapitálistának megadatik a jog : oly ered­
ményű szabad versenyre, mely által a szegényeb­
bek kenyérkereseti módjait, eszközeit elszedheti 
tőlük, kezei között összpontosíthatja, és az iparost 
teljesen függővé teszi. Foghat-e vájjon az iparos 
ilyen szabadságnak örvendeni ? nevezheti, elismer- 
heti-e azt szabadságnak, a melynek segedelmével 
ö kifosztatik ? tönkre jut ? és a bukás biztos tuda­
tában egy kétségbeejtő versenyre utalva vagyon ? 
Az eszményi szabadság és annak tényleges áldá­
sai között roppant tir fekszik, a melyeit csillogó 
szónoklatokkal betölteni nem lehet.

A megélhetés joga tehát az ember többi 
jogainak alapját teszi. A feltétlen ipar-szabadság 
védői, ezen jogot hiszik az iparosok számára bizto­
sítani. Azonban a szabad verseny, még 
nem föltétele a megélhetésnek. Hideg? 
szívtelen és legnagyobb mértékben kegyetlen ezen 
tkeoria, mert azt mondja más részről az iparosnak1 
ha a versenyt kifutni nem bírod, ha nem tudsz ügye­
sebb és kitartóbb lenni az ellened szövetkezeitek­
nél, — vonulj vissza és viseld sorsodat béketüréssel. 
Más szavakkal — koplalj stoicusresignatioval, várd 
be éhhalálodat családod körében, — és a tért, me­
lyet megtartani nem vala képességed, add át más 
erősebbnek. Igaz ugyan, hogy a jogot, miszerint az 
eddigi talán nem szerencsés mesterségét megvál­
toztathassa, mással fölcserélhesse, e szomorú jogot 
megadja. De nem kegyetlen gúny-e az egy elaggott 
mesterre: — hogy hajlott korában uj mesterséget 
tanuljon, vájjon kovácsmühelybe álljon-e be inas­
nak a takácsmester, kit a gyári szövőszékek verse­
nye a térről leszorított ? Ez utón, azon határpontig 
jutna az iparos, a hol becsületes igyekezet rajta 
többé már nem segít, és beáll a kényszerű szükség, 
mely a törvény korlátáit nem ismeri.

Azonban az emberi kötelességeket sem szabad 
szemből tévesztenünk e kérdésnél. Nem születik 
minden ember azon szerencsés helyzetben, misze­
rint tölt erszényt találjon bölcsője mellett. Az em­
berek nagy része kevés, majd semmi eszközökkel, 
egyedül saját szorgalma és tehetségeire hagyatva 
kezdi meg az élet pályáját. Ide sorozhatok nagy 
részben az iparosok. Már pedig mindezek, az ab­
solut iparszabadság behozatala által, eleve elvol- 
nanak kárhoztatva. Mert, — a versenyzéshez nem 
bírván eszközökkel, miként születtek szegényül, úgy 
kellene pályájukat lefutniuk. A munkaerő, az egész­
séges kar, a becsületesség, a megfeszített iparkodás 
a bukástól megnem mentenék őket: melyet a sza­
bad-ipar anarchiája készitend elő. És e helyzet, 
eme rendszeres kifosztása az iparosoknak — nem 
fogja-e őket egy titkos harezra kényszeríteni ? mely 
azután a birtoktalanok harcza a birtokosok, mind­
nyájának harcza mindnyája ellen fogna lenni?

Az eddig elősoroltakon felül még más bajok 
is vágynak kedves barátom! a melyeket a szabad­
ipar előidézni szokott.

Lenyomja mindenek előtt a napszámot. Ez nem 
volna baj, fogod mondani, miután az egésznek va­
gyon abból haszna. Hanem a haszon nem ér föl a 
kárral, mely innen az egészre hárul. Midőn a mun­

kások tolongása miatt a napszám oly alacsonyra 
száll alá, miszerint az a tett szolgálat és fáradság­
gal nem áll arányban, a melyből többé megnem 
élhet a munkás: ekkor, a társodalomban nagy baj 
áll be — a munka adók és fogadók közötti anormal 
állapotok miatt.

A revolutiók első kitörésük perezében benső 
alapjuknál fogva nem annyira political, mint inkább 
socialis természettel bírnak. De ha, kielégítő és mél­
tányos napi szám a kézművest családjának táplá­
lására képessé teszi, nem fogja ez esetben műhe­
lyét oda hagyni: hogy a barricádokra hágva, — 
onnan, mint csonka és munkaképtelen térjen vissza, 
vagy éppen meglövesse magát.

Az olcsó napszám, és az ebből származó ver­
senye a munkásoknak a munkáért, még egy más 
természetellenes bajt is idéz elő. Ugyanis a férfi 
erő mellőztével gyenge nők, lyánkák, gyermekek 
fogadtatnak föl nehéz gyári munkákra,—mert, eze­
ket kevesebb napszámmal kielégíthetni. Angolor­
szágban ez esetek gyakoriak. És a dolgok e hely­
zetében — a fin és lyány, mihelyest maga kezére 
dolgozhatik, elszakadnak a szülőktől, különválva, 
önmagokra hagyatva a munkások közös éjjeli szállá­
saira mennek, a szegények közös éttereméit kere­
sik föl, a szülői tekintély és fegyelem alól korán 
emancipálják magokat: a mely utón, a leg valláso­
sabb és nemesebb érzések semmisülnek meg a sar- 
jadékokban, a melyek a család és az állam föntar- 
tói szoktak lenni. Ki fogja már itt, e néposztálynál, 
ily viszonyok között, a családi kötelékek szeretet­
teljes kapcsait, kegyeleteit keresni?

Újabb pesti levelek.
VI.

(Egy kis felvilágosítás. Levelezői kellékek. Sok érdekes 
tárgy. Az Akadémia köz-ülése. Összehasonlítás a két utolsó 
ev között. A legmeghatóbb részek. Haladás az anyagi téren. 
Buzgalmunk az eszmék vitatása körül. Egy szerény figyel- 
meztetes. Igazmondás és nem élezelés az „Eladó leányok“ s a 
népszínház fölött. Türelem, mely kivesz a türelemből. Valami 
az álarezos bálokról.)

Jan. 24-én.
Úgy tapasztalom: a párisi posta hamarább 

Pestre ér , mint a pesti Egerbe. *) E lassúság oka 
aztán egyebek közt annak is, hogy leveleim számí­
táson túl, rendesen egy héttel később kerülnek a t. 
olvasó elé, s ezáltal habár csekély érdekességüket 
nem vesztenék is el teljesen,üdeségükböl min­
denesetre veszítenek.

De van még más hátránya is a késedelemnek, 
s ez közlendő tárgyaim összehalmozódásában áll. 
Nehéz feladat ugyanis a főváros két heti mozzana­
tait egy korlátolt hosszúságú levélben úgy adui 
elő, hogy az ne elősorolás legyen csupán, ha­
nem reflexiók, fejtegetések s bírálat által müveit 
olvasó közönségünk igényeinek is megfeleljen.

A magyar tud. Akadémia közgyűléséről, to­
vábbá az „Ipar-egylet“ eszméjéről, irodalmi válto­
zó helyzetünkről, színházi újdonságainkról, a szám­
talan hangversenyről, bálokról, mtiegyletről és még 
néhány más tárgyról, melyek a múlt fél hónap tör­
ténetébe esnek vissza, nem egy tárcza-levelet, de 

minden megerőtetés nélkül, ugyanannyi önálló 
czikket lehetne Írni.

Azonban ha valamin, a mi már elmúlt, segíteni 
többé hatalmunkban nem áll, akkor adjuk meg ma­
gunkat III. Frigyes resignatiójával s ftizztik to­
vább az abbanhagyott fonalat.

Az Akadémiának ez évi (XXI.) ünnepé­
lyes közülése, mely miként t. olvasóm a lapokból 
már tudja, a nemz. muzeum díszteremében f. hó 17. 
tartatott meg ünnepélyességére a múlt évit 
minden tekintetben felülmúlta. A hallgató közönség 
majdnem háromszor oly nagy volt, s a hová csak 
tekintetünk elért, mindenütt órszágszerte tisztelt ha­
zafiakra ismerénk.

Világos jele ez a nemzetet 1861 végén és 62 
elején elfogott közöny megszűntének. Ör-

*) E sorokat is szerdán, múlt számunk Lezártával 
^tük. Szerk.

vendetes továbbá azon tanúság is, melyet a titok- 
nok, nagynevű S z a 1 ay Lászlónknak az Akadémia 
múlt évi történeteiről mondott előadásából 
meriténk, s melyszerint — mondhatnám csalhatlan 
számokkal van előttünk kimutatva, hogy az Aka­
démia tevékenysége korával nőtt.

A gyűlés menetét, a gyönyörű emlékbeszéde­
ket és tudományos értekezéseket szinte ismerik már 
olvasóim, s igy — noha lelkem Majláth félszá­
zados pályafutását követve oly érzelmektől hullám­
zik, melyek sajgó forrását, nehogy profanizáljam, 
inkább elhallgatom ; s noha T r e f o r t ismertetése 
Fa 11 me ray er nek a „szláv byzantinis- 
mus“ feletti tanulmányairól azon gondolatot éb­
resztette bennem, hogy az a magyarokat csakúgy 
érdekli és illeti, mint Fallmerayer honfitársait; s 
noha végül Ipolyi Arnold kedvencz tárgyamról: 
„A középkori magyar szobrászok emlékeiről“ oly 
mély szakavatottsággal, s oly hangon beszélt, hogy 
czéljának, melyszerint az ősök emlékeit tisz­
teletben tartsuk, bizonyára minden, hazáját 
igazán szerető magyart megnyert; mondom, hogy 
mindezen egyénileg kecsegtető tárgyak daczára, 
nehogy többi elmondandóim tért veszítsenek, a bő­
vebb fejtegetéstől tartózkodom.

Alig néhány éve annak, mióta t. i. kissé sza­
badabban mozoghatunk, s mióta nálunk is átalá­
nos a n elismertetik azon axióma, hogy csak any a- 
gilag gazdag nemzetek részesülnek egyszers­
mind polgári szabadságban ; azóta a magyar is 
egész hévvel neki látott reális érdekei fejlesztésé­
hez, s ezen irány mindjárt kezdetben oly mélyen 
hatott, miszerint egy hires férfin jónak látta a nem­
zetet az egy oldalú tulbajtás veszélyeire figyel­
meztetni. v

Hogy mennyire bnzgunk valóban egyegy szép 
avagy hasznos eszme körül, újabb bizonyságot szol­
gáltat a lefolyt két hét. Alig pendítette meg Tre- 
fort az „Iparegyesület“nek Pesten felállítá­
sát, s már is oly sokan szóltak hozzá, felsorolván 
régibb és újabb terveket, indítványokat, és lépése­
ket. Mindezekben pedig annyi az elértés egymás­
tól, miszerint ha azokat valamely szervező bi­
zottság össze nem egyezteti, s egyszerűbb s tisz­
tább alakba nem önti, a közönség könnyen zavarba 
jöhet.

Az ügy annyira közérdekű, hogy méltán 
megérdemli mindnyájunk figyelmét. A mi engemet 
illet, szabadj on a fentebbiek után még elmondanom, 
hogy azon esetben, ha az Iparegyesületet illetőleg 
már létezik hazánkban alap, a minthogy ilyen e 
századnak örökké nevezetes ötödik évtizedéből 
csakugyan létezik; akkor szükségtelen a lé­
tezőt egy uj kedvéért egészen elvetni 
és ignorálni; sőt inkább használjuk fel azt k i i n- 
d u 1 á s ú 1, reformáljuk, ezáltal is az annyiszor hi­
vatkozott gyakorlati angolok példáját követvén 
kik meglevő intézményeiknek leggyarlóbbj ait 
sem vetik el soha maguktól, hanem fejlesztik idő­
ről időre, mint fejlődik ugrás nélkül minden az ég 
alatt.

De térjünk más tárgyra.
Múlt hét végével (16-án) Szigligetitől is­

mét uj vígjátékot adtak a nemz. színházban, s én 
csak azért is kétszeres örömmel siettem ezúttal a 
művészet csarnokába, hogy legyen tárgy, a miről 
szép olvasónőimnek majd szépet írhassak. Azonban 
sajnos, nem értem czélt. ízlésünk, hál’ Istennek, 
annyira ki van már művelve, sigényeinka mai 
világban olyanok,hogy még az „Eladó leányok“ 
sem kellenek, származtak légyen bár hires apá­
tó 1, de ha nem bírnak az anyagin kívül megfelelő 
szellemi szép tulajdonokkal.

Hát a budai népszínházban mit csinál­
nak ? Ah, de oda már csak nem viszem szép olva- 
sónöimet, hisz ott most Dunananapót adják, s a 
párisi prostituált k a n k a n t járják! Mondtam, rég­
óta és sokszor, s most újra ismétlem a népszínházra 
vonatkozólag, hogy kitűzött czélja igen szép és párt 
fogolandó, de „Valami rothadt van Dáni­
ában!“
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Az emberek — nem tudom átalánosan-e, de mi 
magyarok mindenesetre igen türelmes nép va­
gyunk, s ez rendén is volna ott, hol az ily tulajdon 
a békés boldogságnak képezi főalapkövét; de mi­
dőn épen ellenkező eseteknél is igen gyakran elő­
fordul, olyankor t. i. midőn bajainkon szigorú kímé­
letlenség, vagy hogy magam is tulszigoru ne legyek, 
egy kis törődés (a nembánomság — laisser 
aller — ellentéte) segíthetne a doh. n, akkor a z 
ily türelem valóbannemapolgárieré- 
nyek közé tartozik!

De miért hozom én ezt fel ? s fogom-e vájjon 
a komoly tárgynak megfelelő nagy példákkal illu- 
strálni azt, mit felhoztam ?

Kedves olvasó, ha ilyesmiket kérdeznél tőlem, 
a felelet miatt hidd el, zavarba nem jönnék. Kis és 
nagy dolgok egyaránt esnek a fennebbi megrovás 
alá ; te azonban elégedjél meg ezúttal csak a kicsi­
nyek közül egy gyei és epen azzal, a mely okot szol­
gáltatott a megrovásra.

M. hó 18-án este a pesti jótékony nőegylet ál- 
arczos bált rendezett a nemz. színházban. Az álar- 
czos bálok, ha keletkezésükre egész az ó-történetig 
vissza nem megyünk is, tudni fogja mindenki, hogy a 
müveit népeknél bevett és kedvelt szokás, s hogy a 
társadalmi morált sem sérti.

Pesten a carnevál évek óta a nőegylet álarczos 
báljával nyílik meg, s mig másutt (kénytelenek va­
gyunk ismét külföldre hivatkozni) a „Bal d’ opéra,u

BÚCSU A FŐVÁROSTÓL.
1861. dec. 18.

ZIVATAR KÁROLYTÓL.
Te csúf hely, melyben — azt hivém, 
Imádnak, hát — isten veled:
Apám szalmáskunyhója int;
Pálczám kezemben — mehetek.

Sorsom valóban különös:
Üstfenék még csak pusmogott;
Kolozsvár kezdett morgani, —
S Pest------ con amore ugatott!

Ne ijeszszen meg esetem 
Jó lélek, hisz ez igy megyén:
Bodri rákezd a híd alatt,
Mogor folytatja a hegyen.

A „legjobb tehetség“ valék —
Arczképemet kérték sokan:
Most koszorutlan homlokom,
S kezemben vándorpálcza van.

Denique, mint rég föltevém,
Üdülni hát eltávozom;
Napom különben is lement —
Más ég alá kívánkozom.

Ha tán megszedhetem magam,
Látlak még, drága mákmagok!
Addig csak emlékezzetek 
Időnkint rám — s ugassatok! *)

Csillagászati levelek.
Dr. Albert Ferencztöl.

n.
Ha már egyáltalában nem könnyű dolog, egy 

tudománynak első kezdőkorát meghatározni, mivel 
még a legfontosabb nyomozásokra is vajmi gyak- 
ran úgynevezett véletlen esélyek adtak elő lendí­
tést, úgy még nehezebb, sőt teljesen lehetetlen ne­
vezetesen a csillagászat bölcsökorát kijelelni s biz­
tosan megmondani: mely időben hajtotta légyen 
első csiráját e jeles tudomány.

A föld valamennyi teremtményei közül egye­
dül az embernek juta osztályrészül azon kitüntető 
elsőség, a csillagos ég fönségét eleintén bámulhat­
ni, azután pedig a látszólag végtelent, áttekinthe- 
töleg rendezhetni.

Már ezen rendezésnél is kiderült, miként egyes 
csillagok a többitől nemcsak nyugodt fényük, ha­
nem sajátszerü mozgásuk által is különbözők, a 
mennyiben t. i. nemcsak a többiekkel egyetemben 
szabályszerüleg keletről nyugotra haladnak,

*) Aklk ez erős hangokon netán csodálkoznának , azo­
kat Petőfi hasonló verseire figyelmeztetjük. A géniusz in­
dokolt haragjának megengedhetok az ily kifejezések s akikhez 
intézvék, nem is érdemesek gyöngédebbekre. Vajha Zivatar 
barátunk mielőbb elsöprené irodalmunk — szemétdombjait.

Szerk.

a „B a 11 o di m a s c h e r a“ stb valóban a legvidá­
mabb s a legélénkebb mulatságot szerzik, a mi em­
lített álarczos báljaink a legunalmasabbak, úgy hogy 
szinte példabeszéddé vált már a dolog.

Tudja ezt jól a közönség, tudja a színházi igaz­
gatóság; igy volt tavaly s előre mondhattuk, igy 
lesz az idén is. Egy szóval a közvélemény elitélte 
e bálokat, a színházi igazgatóság pedig múlt héten 
elhatározta, hogy a házat többé ily bálokra át nem 
engedi. Értesült e határozatról a napi sajtó s szen­
tesítette helyeslésével. Én pedig azt mondom, hogy 
sem ama határozat, sem a belenyugvás nincs he­
lyén, s jobb lenne inkább oda működni, hogy az 
álarczos bálok jövőre, természetesen mint zártkö­
rűek,— egy a főváros mulatságaival törődő választ­
mány által és ugyancsak a színházban, mint leg­
alkalmasabb helyen, rendeztessenek.

Jövő levelemben végre szólhatok a nagyobb 
társas bálokról, továbbá a történeti és egyéb 
hangversenyek történetéről is. Tehát viszontlátásig!

Reményi Károly. *)

*j T. szerk. ur ! Múlt levelemben gyauithatólag szedés! 
feledékenységből kimaradt egy egész pont, s igy hiányzik 
belőle az összefüggés és értelem. Engedje meg, hogy a hely­
reigazítást magam tegyem. E szerint a hol „A magyar 
képző művészeti társulat“ albumáról beszélek, elmondom, hogy 
Brock y-nak sikerült sok tekintetben T i z i á n utánzása. 
Ajánlom azután a tevékeny társulatot a t. közönség méltó 
pártfogásába, mert csak igy lesz képes az megfelelni kitűzött 
többrendbeli szép czéljának. Reményemet fejezem ki

hanem azonfelül ellenkező irányban, nyugotról 
keletre is mozognak.

Ez utóbbi mozgás tanulmányozása mintegy ma­
gától kinálkozék, megfejtése pedig abból állott; 
hogy a sajátszerü mozgást mutató csillagoknak a 
többitőli távközeit bizonyos időkben megmérni s 
előadni kellett.

De a szemmérték csal, azért csakhamar esz­
közök gondoltattak ki, melyek segélyével a hozzá­
vető becslés valóságos méréssel cseréltetett 
fel. Nyilván való, hogy az itt megmérendő távolságok 
másnemüek mint azok, melyekkel a földfelületen ta­
lálkozunk.

Képzeljük magunkat egy üres üveg fél gömb­
nek központjába, e félgömb felületén pontokat je­
lelhetünk ki, melyek az ég egyes csillagait szemünk 
elől eltakarják, ha t. i. oda, hol a csillagokat sze­
münkkel egybekötő látvonalok az üveggömb felü­
letét metszik, parányi papirdarabkákat ragasztunk. 
Ily módon egyszerű hüképmását nyerhetnek a 
csillagos égnek. De ezen eljárás gyakorlatilag már 
azért sem kivihető, mivel a csillagos ég folyton fo­
rog s ez ok késztet minket arra, előbb a csillagok­
nak kölcsönös látszó távjaikat megmérni s azután 
a csillagokat a nyert adatok nyomán a mesterséges 
égtekére felrakni.

Már maga ezen elnevezés „látszó táv“ 
megóv minket azon tévelytől, mintha itt egyenes 
vonalok megméréséről volna szó; és figyelmeztet, 
hogy itt csupa szögtávokat kell értenünk, t. i. a kü­
lönböző csillagoktól szemünkbe lövelt fénysuga­
raknak egymáshoz! hajlásait. Bármilyen egyszerűek 
voltak is az őskor szögmérői, elvben a jelenkori leg- 
tökélyesb ilynemű eszközöktől miben sem külön­
böztek és feladatuk ma is ugyan az, mely évezre­
dek előtt volt. Azonban a mesterséges égtekéknél 
egyszerűbbek a csillagabroszok, melyek az 
ég kisebb vagy nagyobb darabjának hü képét ad­
ják. Ezek czéljukhoz képest átalánosak vagy kü­
lönlegesek.

A ki a csillagos égre figyelemmel tekint, köny- 
nyen észreveheti: hogy a keletről nyugotra tartó 
naponkinti mozgás nemcsak minden égi testtel kö­
zös s azoknak nagyrészénél teljesen szabályszerű 
is, hanem hogy némelyek lassabban, mások pedig 
gyorsabban s egymással egyenközü iveken haladnak.

A sebességek ezen különbsége mintegy magá­
tól vezette az embert az eg azon helyenek felkere­
sésére, mely az átalános mozgásban részt nem vé- 
vén, örökké mozdulatlan pont marad. E ne­
vezetes ponton nincs ugyan csillag, de igen közel 
hozzá áll egy meglehetős fényességű, az ugyneve 
zett sarkcsillag, melynek mozgása szabadszem­
mel már észrevehetetlen, de könnyen feltalálhatjuk, 
ha a közönségesen ismeretes, ,nagygönczölszekér‘ 
nevű csillagzat két hatulso csillagán keresztül egye­
nes vonalt képzelünk. E vonal a nevezett csillagot 
mely az egész ég sarka szomszédságába esik meg­
érinti.

Mi sem lehetett természetesb, mint a sark he­
lyének pontos meghatározása után törekedni; mi 
czélra nézve a láthatár szolgáltatá a legegy-

LEVELEZÉSEK.
Eger, febr. 2. 1863.

T. Szerkesztő ur! Engedjen becses lapjában 
egy kis helyet*) e néhány igénytelen soraimban ki­
fejezett érzelmeimnek, melyeket bennem tegnap az 
egri kath. Legényegylet által rendezett p o 1 gári 
t ánezvig alom keltett. Valóban e mulatság is­
mét fényesen bebizonyitá, hogy az egri polgárság, 
ha összetart, sok szépet és jót kivihet, kivált ha lel 
késés buzgó, nem önérdeket hajhászó vezetői vannak.

Alig hangzott el R a d i c s Rudi miskolezi derék 
zenekarának Széchenyi-indulója, melylyel a táncz- 
vigalom kezdődött, már is annyira megtelt a terem, 
hogy a tánezosokat csak azon egy köz- és igazmon­
dás vigasztald, miszerint „sok jó ember tér 
meg szűk helyen.“

De azért ne gondolja ám senki, hogy nem mu­
lattunk, sőt kimerjük mondani, hogy ily tánezviga- 
lom, — fesztelen és illedelmes mulatással párosul­
va — nem sok tartatott még a kaszinó tereméiben.

Es a mi fő: tánezosnéink általában igen szépek 
voltak. Engedje szerk. ur, hogy polgárhölgyeink 
közöl néhánynak az ifjúságunk által nyilvánult el­
ismeréskoszorúját itt nyújtsam át: különösen D e- 
metrovics Julia, Heszterényi Mária, Ber­
nekkel- Grizela, K ö m 1 e y Luiza, M i z s 1 a y Ro­
mána, R u d a s y Róza, Rúzs in Therézia, Farkas 
Mária, Endrey Emilia, és Hamz a Máriának.

végre jövőbeni hivatása iránt, melyet a pesti állandó M ü t ár- 
la t n á 1 bizonyára igyekezend jobban betölteni. így térek 
aztán át a magyar zene fejlesztésére, melynek már szinte van 
számos önzéstelen és lelkes papja, kik működésűkért az utó­
kor elismerésére számolhatnak. R. K.

*) Igen szívesen.__________________________Szerk.

szeriibb alapot, vagyis azon körvonal, mely az ég­
boltozatot látszólag a földszintől elválasztja, s mely 
egy köröskörül szabad síkon, vagy a sik tengeren 
legszakadatlanabbul tűnik elő. E sik fekvését min­
den csendes vízfelület kijelöli, de meghatározható 
egy selyemszálról szabadon függő ólomsuly ájtal is, 
melynek iránya a láthatáréra mindig függélyes. 
Tehát 1 ejtmérö és függélyezö, a minden­
napi életben százszorosán alkalmazva a csillagá­
szati eszközöknek is alapját képezik.

A függélyzö által mutatott irány gondolatban 
az ég boltozatig hosszabbítva, atetőpontot ha­
tározza meg, mely a láthatár minden egyes pontjá­
tól egyenlő, (körnegyedi) távolságra esik. A 
mi vidékeinken a sark jó távol áll a tetőponttól, 
Egerben p. 42 foknyira 6 pereznyire, úgy hogy itt 
a sarknak a láthatártóli függélyes távola, (sark- 
magasság) 47 fokot 54 perczet tesz.

Csakhamar kiderült, hogy a sarkmagasság n ő, 
ha az észlelő északra — és fogy, ha délfelé ha­
lad. A sarkmagasságnak, mely nagyságra nézve a 
földrajzi szélességgel egyenlő — kitudása 
egyik legfontosabb feladata vala a régi égvizsgá­
lóknak s mai nap is első teendőjét képezi a csilla­
gásznak, ha uj helyen akarja működését megkezdeni.

Ama fönséges csillag, melynek a láthatár fölé 
emelkedése döntő befolyással bir a földre, melynek 
termesztményeibül az ember táplálkozik, s melyen 
a föntartására szükséges állatok élnek: a vakító 
fényességű nap bizonyára már igen jókor felkölté 
az emberek figyelmét, s találkozunk is már a leg­
ősibb korban a napjáratának csodálatra méltó pon­
tos ismeretével; mik az által nyereitek, hogy rövid 
idővel napkelte előtt, és lemente után e ragyogó 
fénytengernek közelében eső fényes csillagoktól! 
látszatos távolai megmérettek. Kiderült, miként a 
nap körben mozog. E kör, a lát szatos napút, 
vagy ekliptika, az őskorban a csillagok hely­
határozatánál alapul szolgált.

A napút az ég egyenlítőjét, egymással 
szemközt eső két pontban metszi, melyekben a nap 
akkor áll, midőn éjnapegyenünk van; s e 
pontok közül az egyik tavaszpontnak nevez­
tetvén, a csillagok hosszainak meghatározásá­
nál indópontul szolgál, a honnan keleti irányban a 
napúiban a hosszak számláltatnak. Egy csillagnak 
függélyes távola pedig a napút síkjától, ugyanazon 
csillag szélességének mondatik, mely észa­
ki vagy déli, a mint a csillag északra vagy délre 
esik a napúitól.

Az újabb időkben az e g y e n 1 i t ö vétetett ala­
pul a csillagok helyhatározatánál, s egy csillagnak 
függélyes távola az egyenlítőtől elhajlásának 
neveztetik, mely szinte északi vagy déli, a mint 
az illető^ csillag vagy északra esik az egyenlitötől 
vagy délre. Az egyenlítőnek azon darabja pedig, 
mely a tavaszipont, s azon pont közé esik, mely­
ben a csillagon keresztül az egyenlítőre függélye­
sen húzott körív ez utóbbit metszi, az illető csillag 
egyenes emelkedésének mondatik s szinte 
keleti irányban számláltatik.
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Ámde a s z é p e k mellett volt szép díszítésünk 
is, melyre nézve az egylet egyik buzgó védnöke, 
S z 1 a m m e r Ferencz kötelesmester polgártársunk 
szerzett érdemet és elismerést, szép volt látni a zöld 
galylyal körülfont diadalkapu közepén az egylet 
jelszavait: „Isten áldd meg a tisztes ipart“ 
és „Egyesség és Szeretet,“ mely közt két 
egybefont kéz jelképezé a barátságot, s az 
egésznek oldalán két mesterileg készült fa ékes­
kedett.

A mi azonban e polgári tánczvigalmat különö­
sen emelé, az a magas vendégek jelenléte volt; ott 
láttuk a nmlt. egri főkáptalan, az egri megyei lelkes 
papság, és a tanári kar több tagját, a megyei és vá­
rosi, úgy a katonai tiszti kart.

Végre elismerőleg kell még felemlíteni az egy­
let jelen volt tagjait, feddhetlen komoly viseletűk 
s magatartásukért. Csak előr^ fiaim! mutassuk meg, 
hogy méltók vagyunk apáink szeretetére! — Nem 
különben nyilvános köszönetét mondok a bálvá­
lasztmánynak, hogy oly buzgón fáradott, úgyszin­
tén az egylet titkárának is, s kívánom, hogy ez év­
ben megkezdett polgári tánczvigalom más­
kor is „Egyesség és szeretet“ által légyen 
élvezetes. Egy egri polgár.

Miskolez jan. 26-án 1863.
Szerkesztő ur! Alig hogy postára ktildém múlt­

kor levelemet, midőn egy színi jelentést kaptam 
Benedek J. ésKocsisovszkyG. színigazga­
tók aláírásával; ezt csak azért említem, mert leve­
lemben a többi között az is állott: hogy nincsenek 
jelenleg színészeink s hogy csak akkor jőnek Mis- 
kolczra, mikor már másutt nem kellenek. Január 
10-én kezdék meg előadásukat „A házasság rok­
kantai“ czimü 3 felv. vígjátékkal s azóta rendesen 
folytatják azokat minden másodnap, csak hogy meg­
kell vallanom gyér közönség előtt, pedig Be­
nedek színigazgató közönségünknek már régi ked- 
vencze, tehetségéhez képest mindent elkövet, hogy 
igényeit kielégítse, de híjában, nem tudom okát, mi­
ért részvétlen most annyira a t. publikum. Meglehet 
talán, hogy vagy kicsinyli K. G. színtársulatát, mely 
eddig csak kisebb városokban működött s melyhez 
a Benedekpár csak most csatlakozott, hogy neve 
varázsa által kiemelje; vagy talán közönségünk 
színészeink iránt is a politikai passivitast 
osztja, kik tudom inkább szeretnék az activitást 
e tekintetben; vagy végre, mi legvalószínűbb, a pénz 
szűke teszi ezt, minden pang, mindenki panaszko­
dik, hogy alig bírja a napi szükségeit fedezni s „oü 
il n’ya de quoi, 1’ empereur perd ses droits“ vagyis 
hol nincs, ott ne keress. Nagyobb társulatokhoz 
mérve, elég ügyesen játszanak. Benedek, Benedek- 
népar excellence, aztán Kocsisovszky s neje 
bármely vidéki színpadnak díszére válnának. Azon­
kívül Bokody, Gerőné s többen elég színpadi hiva- 
tottságot tanúsítanak, s mi legfőbb! szerepeiket min­
dég jól betanulják; szombaton adták e színpa­
don először „Napam boldogít“ czimü színmüvet. 
Nézetem szerint ez egyike jobb, tősgyökeres ma­
gyar színmüveinknek. Annyira az életből van me­
rítve, hogy már jobban alig lehet azt színezni. Na­
pam asszony intriguei, a fiatal házaspár, napam asz- 
szony munkája következtében eléidézett összeko- 
czanása s egymás iránti fokozatos gyülölsége, az 
öreg Samu bácsi eredeti ős magyar jellegű maga­
tartása, végre napam asszonynak a háztóli eltudá- 
sa, egy szóval minden része oly mesterileg s élet­
hűen van vázolva, hogy a közönség kedélyét mind 
végig folytonos derültségben tartá. — Múlt csütör­
tök- s szombaton bált rendeztek a „Korona“ ven­
déglőben. A kik benne részt vettek, dicsérik, hogy 
Jól sikerült, vígan mulattak ki világos kiviradtig, 
csak hogy más évekhez képest, nagyon kitűnt a ki­
sebb szám. — Polgári egyletünk e hó elején tar­
totta meg restauratióját. Elnöknek megmaradt újra 
Kr audy Antal, ki már 5 éve, hogy az egyletnek 
buzgó elnöke, másodelnöké lett Horvát Józsefvá­
rosunk köztiszteletben s szeretetben álló sebészor­
vosa, a választmányi tagok is nagyobbrészt meg­
maradtak, egy pár tagot kellett csak újakkal pó- 
toíni. Tagjainak száma 330-on felül van, kiknek szá­
mára mintegy tizenhétféle politikai s szépirodalmi 
laP jár; azonkívül könyvtárát is, a választmányi ta­
gok által megszavazott irodalmi termékekkel foly­
vást szaporítja. Csak az nagy kár, hogy eldugott 
s más oldalról gyanús helyen áll, mi soknak el­
veszi kedvét a belépéstől. Mi a nemzeti casinót il­
leti: arról majd más levelemben. — Városi taná­
csunk újjászervezése hasonlókép tervben volt. Ti­
zenkét polgár senkitől meg nem bízva, Borsodme- 
gye főispáni helytartója Máriássy Adámhnz ment 
ennek kieszközlésére. Történtek is tanácskozások, 
de az eredmény = 0. lett. Hallom, hogy a polgárság 
a törvény betűjéhez ragaszkodva, 1861-ben alkot-
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mányosan 3 évre megválasztott tisztviselőit vissza- 
kivánta volna. Minthogy most városi ügyről szólot­
tám, nem lesz érdektelen megemlíteni mily jólét­
ben uszunk, hogy a városi pótadó minden forint 
adó után csak 90% tesz. Ebből csak az tűnik ki, 
hogy községi pénzügyünk nem a legjobb karban 
van s ennél fogva nagyon kívánatos lenne mielőbb 
a szervezés, de természetesen alkotmányos ér­
telemben !.... A demoralizatió nálunk is érleli ko­
ronként sanyarú gyümölcseit. E hó elején egy nő- 
cseléd megszülvén gyermekét, előbb megfojtá az 
ártatlant aztán miután még kissé vonaglott, késsel 
elmetszé fejét s á... be veté. Gonosz, természetelle- 
nies tette azonban rögtön napfényre került, most a 
megye börtönében várja istentelenségének méltó ju­
talmát. A megyei törvényszék — hallomás után — 
már el is itélé — halálra. Tegnap előtt pedig egy 
egyént fogtak ki a molnárok a Szinvából, hihetőleg 
ittas állapotában esett — s fulladt be. — Isten 
velünk! Béhárfalvy.

fflRKÜRT.
— Zábráczky Miklós, Ilona és Róza, 

Zábráczky Klára, néhai Pápai Vrata- 
rics Károly özvegye mélyen megszomorodott 
szívvel jelentik szeretett édesatyjuknak s illetőleg 
kedves testvérének S z a d a i Zábráczky István, 
Heves és Külső-Szolnok t. e. vármegyék egykori 
törvényszéki elnökének és tiszti főügyészének, több 
megye táblabirájának munkás élete 73-ik évében, 
folyó évi február 4-ik napján reggeli 9 órakor a 
halotti szentségek ajtatatos felvétele után tiidőszél- 
hüdésben történt kimultát. A boldogult hült tetemei 
folyó 6-án délelőtti 10 órakor a Fájdalmas Szűzről 
nevezett sirkert sírboltjába örök nyugalomra leté­
tetni, az engesztelő szent Miseáldozat ugyanaznap 
délelőtti 11 órakor a székesfőegyházban foga Min­
denhatónak bemutattatni. Béke hamvainak!

-j- Említettük már egy ízben, hogy derék gymn. 
ifjúságunk „önképző kör“ megalakításán fáradozik. 
Az igazgató s tanárok lelkes támogatása folytán e 
törekvések óhajtott czélhoz jutottak s hétfőn a fő- 
gymn- 7 osztályában tartaték a teljes tanári kar 
jelenlétében az első közgyűlés. Mind az elnök 
Mieskei 8 oszt. mind az alelnök Nagy L. beszédei, 
mind a szavalatok s énekek megérdemlett tetszés­
ben részesültek. Záradékul az igazgató egy re­
mek beszédben az „önképző kört“ megalakulnak 
nyilvánitá. Ugyancsak ö annak pénztárát öt, főt. 
Vagovics perjel ur a rend nevében tiz, a tanári kar 
egyes tagjai különböző adományokkal gyarapiták. 
A „kör“ könyvtára több jóakaró ajándékaiból, rész­
ben az egylet pénztárából szintén csinos müvekkel 
szolgálhat már a tagoknak. Nem akarunkszázszorel- 
mondott dolgokat ismételni az által, hogy az ily 
„önképző körök“ hasznos, üdvös voltának fejtege­
tésébe bocsátkozunk, de lehetlen elhallgatnunk a 
fölötti örömünket, hogy jó hírű gymnasiumunk szor­
galmas ifjai e szép eszmét felkarolva, a jövőre nézve 
oly nagy reményekre jogositnak, s midőn működé­
sűket egyrészről éber figyelemmel kisérni komoly 
szándékunk, másrészről meg vagyunk győződve, 
miszerint lesz alkalmunk időnként följegyezni ne­
mes tetteket, melyekkel az ifjúság egyik másik ba­
rátja akár könyvek, akár pályadij alakjában gyá- 
molitja a jó törekvést.

— A f. hó 1-én tartott casinói nagygyűlésben 
a felmondott lakás ügye került szőnyegre. 
B. I. felügyelőnek azon felvilágosítását, — hogy 
1859-ben egy részről az akkori alapitv. gondnok 
más részről az említett felügyelő ésL. tagtárs, mint 
küldöttek közt a haszonbérleti szerződés 6 évre 
köttetett meg, s igy a bérleti időszak 1865 év vé­
gén fog lejárni; ezen szerződés csak szóbeli ma­
radt ugyan, mert az alapítvány azon időszerinti 
ügyvéde azt többszörös sürgetés daczára írásba 
foglalni elmulasztá; de nevezett felügyelő az általa 
előadottakra annyira híven emlékszik, hogy állítá­
sait, ha a szükség úgy kívánná, bíróság előtt is kész 
megerősíteni, — a nagy gyűlés kedves tudomásul 
vévén, az ez ügyben érkezett levelek érdemleges 
tárgyalását ezúttal feleslegesnek látja. Miután azon­
ban az említett levelek és a fönebbi előadás között 
a haszonbér lejárásának idejére nézve eltérő kü­
lönbség lenne: e tárgynak kölcsönös felvilágosítás 
utján elintézésére s tisztába hozatalára a n.-gyűlés 
kebeléből Mártonffy K. Babies I. és Lan- 
ezelőtti E. tagok kiküldetnek, elváratván,a leg­
közelebbi nagygyűlésre eljárásuk eredményéről 
teendő jelentésük.

+ Beküldetett hozzánk: „A nők könyve.“ Ára 
1 frt szerzője: Battaszéki Lajos, ki müvét „hasznos

és mulattató,, olvasmánynak mondja. A mennyiben 
egyszeri átlapozás után ítélnünk lehet: ajánlhatjuk 
olvasóink figyelmébe. Szerzőjét ugyan nehezen 
választandják meg érte tudóstársasági tagnak, de 
azért ne essék kétségbe. Lám Brassai mióta, még 
pedig becsülettel szolgálja irodalmunkat, még se 
lehet rendes taggá, pedig elkelne a sok ren­
detlen közt egy ilyen.

-j- A casinoi bál méltó folytatása volt az előb­
bieknek. A középszámu, de válogatott közönség igen 
jól mulatott, s igy az anyagi veszteség, mely, — mint 
halljuk — a rendezőket érte, némileg kárpótolva 
lön az által, hogy a vigalom annál inkább feszte­
lenebb lett s mintegy családias színezetet nyert. 
Egy részvényes bál tervét is pengették, de nehezen 
akadt elég vállalkozó, a mi e (re)actionarius világ­
ban igen csodálatos.

* A ,F-n< írja: hogy a hadkötelezettség alat- 
álló ifjak részére kívánt nősülési engedélyek körüli 
eljárás annyiban egyszertisitetni fog, a mennyiben 
ezen, az ujonezozási patens értelmében, az országos 
főkormányszékek hatáskörébe utalt engedélyek ki­
szolgáltatása jövőre a megyékben, a főispánok s 
illetőleg főispáni helytartók s kir. biztosokra, sz. 
kir. Pest és Buda városokban pedig a főpolgármes­
terekre ruháztatott át.

-f- B a 1 o g h Zoltán előfizetést hirdet 2 frtal 
költeményeire. Reméljük: ajánlgatás nélkül is pár­
tolni fogják e jó nevű poétánkat t. olvasóink.

-}- A május is szép meglepetés vagy inkább 
ajándékkal fog kedveskednijhölgyeinknek. Dalmadi 
szerelmi költeményeit értjük, a magyar lyrának 
ez illatos virágait, melyek a toilletteasztalok egyik 
méltó díszéül szolgálandnak.

-f- Mint halljuk Gárdonyi színtársulata nem 
sokára körünkbe érkezik. Vannak-e képzett tagjai? 
nem tudjuk, de hogy a női személyzet c s i n o s, azt 
már tudjuk amaz ömlengő bírálatokból, melyeket 
egyik másik lapban olvasni alkalmunk volt. Hisz- 
szük: nálunk is találkozik majd valami ancien le­
velező e bájos művésznőkről lovagias bírá­
latokat írni. „Lesi puskásainkat is kicsalják tán 
passivitasukból ? (Ha jól értesülünk, most készül­
nek csak igazán apassivitasra, a mennyiben 
házasodni óhajtván — erősen gyakorolják ma­
gukat a — hallgatásban. Szerk.)

— A „Pesti H.“ben lapunkra vonatkozó, e kö­
vetkező sorokat olvassuk: „Az E. P. jónak látta 
Th. K. szemére lobbantani, hogy a „Pesti H.“ új­
dondásza volt. Nem kutatjuk, a k. tanárok által 
szerkesztett e vidéki lap mit akart ezzel mondani.“ 
— E sorokra szükségesnek tartjuk megjegyezni, 
hogy idézett kifejezésünkben a „P. H.“re semmi 
czélzás nem foglaltatik s azt csupán az „érdeklett 
egyén“ következetességének illustrátiójaúl 
hoztuk fel, miután a P. Hírnök és a P. Napló ellen­
kező elvet s irányt követnek-

-j- A világhírű „Notre Dame“ egyház külön­
féle javítások miatt több hónapig zárva lévén — 
Karácsonestéjén nyílt meg ismét a hívők számára. 
A belső berendezésben számos czélszerü változás 
történt. Történeti nevezetességének kimutatására a 
„Sem. rel.“ jeles közlöny nyomán fölemlítünk né­
hány adatot. 1560. Stuart Mária koronázása, 1572. 
IV. Henrik esküvője Valois Margittal. 1624. Henri­
ette esküvője Galles herczeggel (később angol ki­
rály) 1779, 100 leányzó esküje, kiket XVI. Lajos 
házasított ki leánya születésének örömünnepén. 
1793. az ész istennője a főoltárra helyeztetik. 1795. 
az időközben borcsarnokká alakított egyház visz- 
szaadatik a papságnak. 1804. Napóleon s Josephine 
koronáztatása. 1821. a bordeauxi, 1841. a párizsi 
gróf keresztelője. 1853. a mostani császár esküvője 
s számtalan kisebb-nagyobb fontosságú történeti 
mozzanatokkal összekötött esemény színhelye volt 
Párizsnak e büszkesége.

Halálozások.
Meghaltak jan. 28—febr. 3. Vass Imre »/2 éves ; Kormos 

Fáni 7 hónanapos; Zsittnyik Erzsébet 62 éves ; Prezenszki 
Jakab 49 éves ; Vladár Vincze 1 hetes; Szabó István 5 hetes ; 
Losinczki János 24 éves ; Alberti Mihály 5 hónapos ; Szapári 
Miklós 31/2 éves; Takács Mária 27 éves ; Lichner József 20 
éves; Bencsik Ferencz 7 hetes; Kormos Mihály 5 hónapos ; 
Tóth Gabor l1/* eves ; Domboroczki István ll/2 éves ; Ladonyi 
András 10 napos ; Molnár József 38 éves ; Bárdos Imre 2 hetes ; 
Vas Mihály 11 hetes; Bagi Mária 25 éves! Tanka János 29 
napos. Összesen 17 fi, 4 nó'nemü. — Született a hét folytán : 
9 fin, 8 leány. — Házasságra lépett 12 pár.

Vásári tudósítások.
Eger, hetivásár jan. 30- és febr. 3. Árak : t. búza 6 frt 

60-80 kr, kétszer 6 frt, rozs 4 frt 80 kr, árpa 3 frt 30-40 
kr, zab 2 frt 60—40 kr, kukoricza 3 frt 40—50 kr, burgonya 
1 fr* -1 frt 20 kr köblönkint; széna mázs. 2 frt. — Az előbbi 
hetivásár forgalma szokatlanul tetemes volt; különösen kétsz. 
(275 köböl) és rozs (260 köböl). Az utóbbiban a termények 
kisebb menyisegben képviselve. Széna igen kevés. Időjárás: 
lanyha, esős, derült tavaszi napokkal váltakozva.

Felelős szerkesztő Szabó Ignácz.



Fehér és piros siller jó ászt. bor 1 czil. 25 kr

80 —

HIRDETÉSEK.

BOBOK

Hl

Bucher Gusztáv

• •

pálinka, liqueur raktárában, a Gamperl házban a lyceum mellett
„ finomabb . . . 40 „

Fehér geszti Í856-iki.........................50 „
Fehér borok itczés üvegekben!

Veres egri 1856-iki............................. 40 kr
„ „ 1858-iki............................. 80 „

Veres tirmös....................................... 40 ,,

Tokai aszú, Mezősitől 
Ménesi aszú . . .
Egri aszú

Érmelléki 1856-iki.................................. 30 kr
Villányi 1856-iki.................................. 60 „
Badacsonyi............................................50 „
Magyaráti............................................50 „
Neszmélyi............................................50 „
Jegyzet:A czilindekért különösen 10 kr fizetendő, mely anyiért vissza is váltatik. Az itczés 

3—3 butella a borral jár.

Egri eszenczia...................................2

v

Cs. kir. legfelsőbb szabadalom és porosz kir. jóváhagyással.
Dr. Borchardt tudományos alapelvek után 

szigorúan észlelt és tulszerencsésen összeállí­
tott zamatos és gyógyszeres növény-szap­
panja £ eddig utolérhetlen £ jellegű tulaj­
donsága által minden eddigelé használatban 

^ volt pipereczikkek között elvitathatlanul, első
Bepecsételt eredeti csomag- rang0{. f0g]ai e]; 8 Ugy magán, valamint bár-

Dr. Borchardt

K óvény-szappanja.

ti -2 -ó -g»—< .EL N N ^3o - u O o

ban 42 ujkr. használatra sikerrel alkal-minemtl fürdői 
mazható.

Szerencsés eredményéül egy előhaladott 
gondos; tudományos elismerésre a Dr. Har- 
tung-féle szabadalmazott hajnövesztőszer 
van rendelve, magukat kölcsönös hatásukban 
kiegészíteni; ha a chinahéj-olaj különösen 
a haj épentartására szolgál, ugy a növény- 
hajkenőcs a hajnövesztés újra előidézésére 
és élesztésére van hivatva; ha első a haj ru- 
gonyosságát és színét növeli, ugy utóbbi annak 
kora megőszülését és kihullását megvédi, miu­
tán az a fejbőrnek uj, jótékony anyagot szol­
gáltat, s a hajak gyökerét a legerőteljesebben 
táplálja.

Dr. Suin zamatos fogpásztája, különös elő­
szeretettel átalánosan mint egyetemes és leg- 
biztosb fentartó- és szépitőszere a foghusnak, 
van elismerve, miután sokkal kellemesebben 

y csomagban 20 és ®s gyorsabban tisztit, mint bárminemű fogpo- 
3» uikr ' rok, s egyszersmind az egész szájüregnek ki­

tünően jótékony, kedves friseséget kölcsönöz.

Dr. Hartung
Chinahej-olaja.
Bepecsételt és bélyegzett 
üvegcsékben, egy tégely 

8» ujkr.

Növény-hajkenőcs.
Bepecsételve és bélyeggel 
ellátva, egy tégely 85 ujkr.

Dr. Suin de Boutemard
Fogpasztája.
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Dr. Lindes tanár

darabonkint 50 ujkr.

Balzsamos
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Ezen dr. Lindes, berlini királyi vegyészeti 
tanárnak felhatalmazása mellett, tisztán növé­
nyi alkrészekből összeállított rudas-kenőcs,

R|1í1BSI-1í PIIÍÍPSIP igen J6tékonyan hat a haj növésére, mennyi- 
111IUIIÍ3 llLillvl;Í3L/^ ben azt puhán tartja és kiszáradástól megóvja,

emellett a hajnak szép fényét és domború ru­
ganyosságot ad, valamint kiválóan a fejkopo 
nya szilárdítására hat.

A balzsamos olajbogyó-szappan meg­
felel nemcsak tisztitó, hanem egyszersmind pu­
haságot és frisseséget előidéző hatása általis, a 
tökéletesen jó, pipereasztali és egészségi szap-Olajbogyó-szappan Pan kívánalmainak, s ennélfogva mint enyhe 

ii OJ rr £g egyszersmind hatásos naponkinti mosdó­
eredeti csomagban 35 uikr l™*’ mfS a legfinamabb és legérzékenyebb 

csomagban, ujkr. ^oru n0^ és gyermekek számára is szorgosan
, ajánlható.

Dr. Koch, porosz királyi kerületi orvos nö­
vényéé czukorkái a bennük foglalt kiváló- 
lag hatékony fű- és növénynedvek gazdag alk- 
részeinek erejénél fogva, folyton czélszerüek- 
nek bizonyulnak be a köhögés, rekedtség, 
torokszárazság és nyálkásság stb. ellen, a 
mennyiben mind ezen esetekben enyhitőleg, 
az izgékonyságot csillapitólag, s egyátalában 
jótékonyan hatnak.

Egyedüli raktára a fennebbi czikkeknek található: ZZZ
Egerben, TSCHÖGL JÓZSEF, továbbá Heves: B 1 a u József, Gyöngyös rKociannovich 
József gyógysz. Miskolcz: Böszörményi József, gyógysz. és S puli e r József A. és

Pásztó: Btichler W.

Dr. Koch

Vi és ys katulyákban, 20 
és 35 ujkr.
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A t. Szülékhez!
A Giliszták és Gilisztás-betegségeknek legbiz- 

tosb és jóhatásra minden egyéb szereket fölülmúló 
gyógyszere a Kröczerféle „Giliszta Csoko­
ládé“ kapható E r t i n g e r Ignácz és Veszély 
János gyógyszerész uraknál._________ (23) 2—3
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tulajdonos Pazmán A. - Nyom. az egri érseki lyceum könyvnyomdájában 1863.

Hirdetmény.
A felsőbb helyről leérkezett alapszabály át­

nézető, s egyéb intézkedések tárgyában,a heves- 
megyei takarékpénztár részéről 1863-ik évi febr. 
hó 22-ének délelőtti 10 órájakor közgyűlés fogván 
tartatni; — arra a t. ez. részvényes társak ezennel 
meghivatnak.

Kelt Egerben, a hevesmegyei takarékpénztár­
nak 1863-ik évi jan. 17-én tartott üléséből.
(22) 2 3. Babies István, elnök.

Eladó kőszén.
A főkáptalan egri tisztartóságában van foly­

ton lerakva kőszén 35 krjával uj pénzben mázsája 
eladó, de kisebb mennyiségben is eladatik.

Eger, jan. 21. 1863.
(21) 2 3. Ujlaky Antal, s. k., számtartó.

Eladó Ostoroson készpénzéit
6gy boglya széna mintegy 420 mázsa kívánságra 
felében is, 10 öl őszi szalma, ölenként is ; továbbá

Egerben 10 köböl bükköny mag,
40 akő tiszta szilva és 30 akó törköly 

pálinka.
^Értekezhetni Egerben, 805 sz. alatt 

~ ° (2?)____________ Joo Jánossal.

Krumpli eladás.
Bucher Alajosnál jófajta krumpli tetejével 

rakott véka, vagy vékás puttonynyal 50 krért foly­
tonosan kapkató. (19) 3_3"

Hirdetmény.
Közhiiré tétetik: az egri fökáptalan úgyneve­

zett tihaméri, galagonyás!, felső, alsó két vizközi 
veteményes, felső alsó kukoriczás, s sziget földjei- 
nek taxáji mai alólirott naptól kezdve a számtar­
tói hivatalban bevétetnek. — A helyszínén való 
elosztása pedig jövő hó, vagyis martius 9-én tör­
ténetid. — Kelt Egerben február 5-én 1863.

^ ^ ÚJLAKI ANTAL, számtartó.
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r-yi* Egyes szán!
1 Megjelen mindl

la llöfizetésekvtl
ÍJ xII. évi folyam. I

Kedves bl
Még a rnegll 

tei drágaság! 
ben — a fültétlel 
között keresem.

Miként a ni 
patakokat magol 
össze a nagy ip£ 
az apró tökebiij 
Űzök takarékoss 
természeti törve 
beket magokkozi 
kék a csekélyek! 
óriási capitálisol 
miután sokául 
m e g e s i t é s éti 
mét a nagy 
közötti veri 
actionarius társi 
boldogító és nyi 
vállalatok, a k 
pénzpiaczokra 
speculatiúk játe 
szegénységét bia 
csönök, sorsjáté| 
nyes jegyei, a 
sokasitván: vel| 
kentetik, és min 
megszerezhető 
dimensióig kizs| 
papírpénzek kik 
a hitelt semmis 
sebb találmány 
mint az ugynev 
kos és mesters 
milliókat lehet 
teni egv perez 
ókba besodorta 
remények orosz; 
goknak tartják 
tőkék birtokosa 
zelebbi példáin| 
a francziaorszá 
kozni: ki, — ily 
roppant számú 
most a bűn fény 
ha az államok 
adósságaikra n| 
a birodalom p«| 
melynek e: 
paritották 
függővé tétetik] 
nem fog tudni 
erre a közel 
látszik: az állj 
tudni többé ki| 
gesebb a közig, 
szükségletek fe 
a baj ott van : 
fizetni kell, m ( 
a népek re 
fogyasztja] 
szállítja relatív] 
nemit czikkek 
rodott kiadásol 
vitását idézik el 
az állam. És ki 

. pénz szaporodj 
nyosan szapora 
nemzet vagyoni 
volna ? Az emlj 
vezetni a nemi 
szerint ezen k| 
pénzügyi müvei 
áldozatja.


